
S německými a bulharskými kolegy za antickým dědictvím v raném středověku  

V rámci dlouhodobější spolupráce mezi Katedrou dějin a didaktiky dějepisu Pedagogické fakulty 

Univerzity Karlovy a filozofickými fakultami Univerzity Sárska a Univerzity v Sofii, podporované 

především díky projektu Ostpartnerschaften saarbrückenské univerzity (Antike Mythologie im 

öffentlichen Raum Europas, realizováno v letech 2024–2026) a díky meziuniverzitním dohodám – se 

v lednu roku 2025 uskutečnila odborná exkurze do západní části Německa, jejímž hlavním tématem 

byla recepce antického dědictví v raném středověku. Cílem bylo nejen navštívit významná 

historická místa spjatá s přetrváváním a transformací antických tradic v Evropě karolinské a 

pozdější, ale rovněž prohloubit vědecké a pedagogické kontakty mezi zúčastněnými univerzitami. 

V loňském roce se uskutečnila exkurze a workshop v bulharských městech Sofie a Velike Tarnovo. 

V roce 2026 bude naše fakulta hostitelem další exkurze a workshopu realizovaného z tohoto 

projektu. 

Akci za KDDD zastupoval jako pedagog Jan Zdichynec, dále dva studenti bakalářského 

(Barbora Čekalová, Josefína Vrbová) a dva studenti magisterského navazujícího studia (Michaela 

Kubíčková, Matěj Pašek). Na akci se podílela též studentka Filozofické fakulty Univerzity Karlovy 

Cosima Janská a student Ludwig Maximillian Universität v Mnichově, toho času jako Erasmus 

student v Praze, Maximilian M. R. Holly. Všichni studenti se ve svých kvalifikačních pracích 

nějakým způsobem věnují prezentaci antiky a jejího odkazu ve veřejném prostoru.  

Během pestrého a vyváženého programu jsme navštívili mj. městečko Ingelheim 

s pozůstatky falce Karla Velikého, v níž byla později založena kanonie augustiniánů podřízená 

Karlem IV. kanonii na pražském Karlově. Tři dny jsme strávili v Paderbornu, kde byla vrcholem 

cesty výstava v diecézním muzeu Corvey und das Erbe der Antike: Kaiser, Klöster und Kulturtransfer 

Mittelalter. Dostali jsme se ale i do kláštera Corvey, dnes jediné památky zařazené na seznam 

UNESCO, jež je v soukromém vlastnictví, a to vévodů z Corvey-Ratibor, svým jménem spjatých 

s jedním slezským knížectvím. Zde jsme obdivovali především nástěnné kresby z 9. století na 

motivy Odyssey, ale byli jsme přivítáni též jako Češi spjatí s Prahou a katedrálou sv. Víta, jehož 

hlava přišla do Prahy právě z Corvey. Ostatně z Corvey pocházel i kronikář 10. století Vidukind, 

důležitý pro středoevropské prostředí. Zhlédli jsme též moderní muzeum na údajném místy Varovy 

bitvy v Kalkriese, Heřmanův památník či muzeum legionářské stanice v Haltern. Navštívili jsme 

konečně Kolín nad Rýnem a Cáchy, kde jsme naráželi na každém kroku nejen na antické památky, 

ale také na vazby v rámci Svaté říše římské. Symbolicky jsme cestu zakončili v jednom ze symbolů 

Evropy, nizozemském Maastrichtu. 

 


